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Отже, поема Л. Мосендза «Волинський рік» містить необхідний ідейно-

тематичний потенціал для патріотичного виховання молоді, прищеплення 

інтересу до історії рідного краю та видатних краян. 
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Сучасний старшокласник гостро потребує професійної кваліфікованої 

допомоги у побудові власної освітньої і майбутньої професійної траєкторії. Її 

слід створювати ще під час навчання у школі. Професійне самовизначення 

особистості розпочинається із вибору своєї майбутньої професійної діяльності, 

навчального закладу, життєвої перспективи. Зазвичай юнаки та дівчата мріють 

про професію через її зовнішню привабливість, наприклад, за рівнем зарплатні, 

іміджу установи, престижності професії, за прикладом батьків, друзів тощо. 

При цьому ігнорують, недооцінюють власні особистісні якості. 

У старших класах зростає потреба школярів у профорієнтаційній 

підготовці, з‘являється бажання випробувати себе в новій суспільній ролі, 

прагнення готуватися до життя та праці, розвивати у себе якості, необхідні в 

майбутньому для фахової діяльності. Старшокласники вже чітко 

усвідомлюють, що тільки високий професіоналізм може гарантувати значні 

http://dar-svoboda.org/wp-content/uploads/2013/04/Dmytro-Doncov.-Nacionalizm..pdf
http://dar-svoboda.org/wp-content/uploads/2013/04/Dmytro-Doncov.-Nacionalizm..pdf
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досягнення в різних сферах трудової діяльності та конкурентоздатність на 

ринку праці.  

Зміст профорієнтаційної роботи в сучасній старшій школі повинен 

забезпечувати самостійне формування юнаками і дівчатами ставлення до себе 

як майбутнього фахівця та до професійного середовища, в якому норми, 

правила і приписи задають соціально-професійні стандарти діяльності людини-

професіонала. А шкільний педагог та психолог цілеспрямовано проектують 

такий розвиток і, за допомогою засобів професійної орієнтації, керують 

становленням і розвитком у старшокласників образу «Я-майбутній 

професіонал» як домінантного конструкту їх професійного майбутнього. 

Зауважимо, що професійне самовизначення особистості в ранньому юнацькому 

віці відбувається в умовах суттєвих змін у діяльності і оточенні людини та 

супроводжується значними зрушеннями в її самосвідомості, формуванням 

нових аспектів образу «Я». Чим точніше буде здійснено процес 

самовизначення, тим з більшою вірогідністю суспільство одержить гарного 

спеціаліста-професіонала [3]. 

В сучасній психологій самовизначення особистості розуміється як 

активне визначення людиною свого місця у системі суспільних відношень. В 

цьому зв'язку важливо розглядати особистісне і професійне самовизначення під 

час вибору старшокласників життєвого шляху. Особистісне самовизначення 

являю собою вибір життєвої позиції, визначення перспектив у діяльності та 

сімейних плануваннях, а також перехід від однозначної ролі (учня) до 

соціально диференціювальним ролям. Від того як здійсниться особистісне 

самовизначення залежить і професійне. Для того щоб зрозуміти що таке 

професійне самовизначення, необхідно розкрити термін професія в різних 

аспектах [6].  

Під терміном «професія» розуміється рід трудової діяльності, що вимагає 

визначеної підготовки і є звичайно джерелом матеріального забезпечення 

існування людини. Професія також характеризується як система знань, умінь і 

навичок, властивій визначеній людині [4]. Виникнення професійного 

самовизначення охоплює старший шкільний вік, який складається з таких 

етапів: – первинного вибору професії, для якого характерні 

малодиференціюванні уяви про світ професій, ситуативні представлення про 

внутрішні ресурси, необхідних для даного роду професій, нестійкість 

професійних намірів. Цей етап характерний для учнів молодшого шкільного 

віку, коли ще не виникає питань про зміст професії, умовах роботи. 

Іноді на цій стадії затримуються і підлітки; 

 професійного самовизначення (старший шкільний вік). На цьому етапі 

виникають і формуються професійні наміри і первісне орієнтування в різних 

сферах праці; 

 професійне навчання як освоєння обраної професії здійснюється після 

одержання шкільної освіти; 

 професійна адаптація характеризується формуванням індивідуального 

стилю діяльності і включенням у систему виробничих і соціальних відносин; 

 самореалізація в праці (частковим або повна) пов‘язана з виконанням 

або невиконанням тих чекань, що пов'язані з професійною працею. 
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Традиційно загальна схема опису професії має на увазі чотири аспекти: 

 соціально-економічний (коротка історія професії, її психологія 

професійної освіти, роль у системі народного господарства, зведення про 

підготовку кадрів, перспективах просування, заробітній платі, престижності 

професії); 

 виробничо-технічний (дані про технологічний процес, об'єкт, знаряддя 

праці, робітнику місці, формах організації праці); 

 санітарно-гігієнічний (інформація про кліматичні умови, характер 

висвітлення й інших санітарних факторів, режимі і ритмі праці, медичних 

протипоказаннях); 

 психофізичний (вимоги професії до особливостей психічних процесів і 

властивостям особистості). 

У психологічній літературі існують різноманітні підходи до визначення 

психологічних факторів ухвалення рішення про вибір професії. Ряд дослідників 

дотримують точки зору на вибір професії як на вибір діяльності. Професійне 

самовизначення розглядається при цьому як процес розвитку суб‘єкта праці. У 

контексті розуміння професії як вибору діяльності поширена також точка зору, 

що основною детермінантою правильного вибору є професійний інтерес або 

професійна спрямованість. Ряд авторів дотримують погляду на вибір професії 

як на окремий випадок соціального самовизначення, тобто вибір професії – 

соціально задане явище, обумовлене насамперед соціальними 

характеристиками професії [2; 4; 5; 8]. Найбільш продуктивним є підхід до 

вибору професії як одному з найважливіших подій у цілісному житті людини. 

Вибір професії пов'язаний з минулим досвідом особистості, а процес 

професійного самовизначення простирається далеко в майбутнє, беручи участь 

у формуванні загального образа «Я» людини, визначаючи плин його життя. 

Розглядаючи вибір професії як систему суб‘єкт-об‘єктних відносин, необхідно 

зупинитися на характеристиці як самого об‘єкта вибору професії – того, що 

вибирають, так і суб'єкта, що вибирає. 

Отже, професійне самовизначення розглядається як процес, що охоплює 

весь період професійної діяльності особистості: від виникнення професійних 

намірів до виходу з трудової діяльності. Він пронизує весь життєвий шлях 

людини. Піком цього процесу, переломним моментом у житті є акт вибору 

професії. За часом він звичайно збігається з закінченням школи і тісно 

пов'язаний з попередніми етапами професійного самовизначення. З огляду на 

аналіз психологічної літератури, дана проблематика потребує глибокого 

теоретико-експериментального дослідження. 
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